

# 萨翁病逝 全世界哭泣

他是国际奥委会终身名誉主席 他因心肺衰竭抢救无效病逝 他享年89岁

国际奥委会终身名誉主席萨马兰奇于当地时间21日13时25分(北京时间19时25分)在西班牙巴塞罗那的吉隆医院去世,享年89岁。

据院方新闻公报说,萨马兰奇18日因冠状动脉严重供血不足而住进吉隆医院,当时情况非常危急。之后,萨马兰奇的情况始终没有好转,院方也一直不断发布病危消息。当地时间21日13时25分,医院院长埃斯特班宣布,萨马兰奇因为心肺衰竭,抢救无效病逝。

萨马兰奇的身体近些年一直不好,2001年他曾因极度疲劳在瑞士洛桑住院;2009年10月在摩纳哥,他曾因突然昏迷而住院。

为现代奥林匹克事业发展做出突出贡献的国际奥委会终身名誉主席萨马兰奇,于1980年当选国际奥委会主席。1978年,萨马兰奇第一次来到中国访问。2001年7月,萨马兰奇不再担任国际奥委会主席。退休后,萨翁开始撰写《奥林匹克回忆》。

2003年7月8日,中国奥委会名誉主席何振梁在《奥林匹克回忆》首发式上说:“萨马兰奇是中国人民的老朋友、好朋友,对中国的体育事业给予了全面支持。几乎每一个中国人都熟知萨马兰奇这个名字以及他对中国人民的友好感情。”

昨天,西班牙各大报纸也在第一时间,在头版头条刊登了萨马兰奇去世的消息。《马卡》以萨马兰奇的脸部特写配以黑色丝带作为版头,标题是“萨马兰奇之火熄灭”。而《阿斯》、《国家报》、《世界报》等报纸也相继开辟专栏,回顾了萨翁的生平和所做出的贡献。

据悉,萨马兰奇的遗体将送抵加泰罗尼亚自治区政府所在的加泰罗尼亚管区官,当地时间周四早晨,罗格和其他国际人士将出席一场送别仪式,萨马兰奇的葬礼将在巴塞罗那大教堂进行。

宗和



萨马兰奇为现代奥林匹克事业发展做出了突出贡献

## 何振梁: 我失去了一位密友

北京时间昨晚,前国际奥委会主席萨马兰奇因病去世。记者第一时间联系了萨马兰奇的老朋友,有着“中国申奥之父”之称的何振梁老先生。采访中,正在无锡老家的何老语气沉重地告诉记者:“萨马兰奇的去世,使世界体育失去了一位伟大的领袖,中国人民失去了一位好朋友,而我也失去了一位亲密的朋友。”

记者:何老,您好。我在这个时候打通您的电话,是有一件事情想向您通报一下……

何振梁:我想是关于萨马兰奇去世的消息吧?我是一刻钟之前得知这一消息的。今天早些时候听到他住院的消息,我就已经为他的身体感到担心,没想到……

记者:请问您听到这一消息第一时间的反应是什么呢?

何振梁:既震惊,又悲痛!我最后一次见到萨马兰奇是今年2月在温哥华的冬奥会期间,那时他的身体状况虽然已经大不如前,但总体感觉还可以。真的没想到这么快就传来了这样的消息。

记者:我们知道,您和萨马兰奇先生是老朋友,那么您又是如何评价萨翁的一生的呢?

何振梁:他将自己大半生的精力都奉献给了奥林匹克运动,他为奥林匹克运动在全世界的发展与壮大做出了不可磨灭的贡献。

记者:萨马兰奇先生对您个人来说又意味着什么呢?

何振梁:他是我的良师益友!中国重返国际奥委会后,我在1981年当选委员,1985年进入执委会,后来又当了副主席,所有这一切与他的支持可以说都是分不开的。我们是非常好的朋友,我们可以有不同的意见,但始终相互尊重。所以,听到他逝世的消息,对我来说是一个重大打击,我失去了一位亲密朋友。而一想起与他交往的那一幕幕,我的心里就充满了怀念。

记者:说到萨马兰奇先生,大家经常会这样描述:他是中国人民的老朋友……

何振梁:其实,他不仅是中国人民的老朋友,更是中国人民的好朋友。应该说,萨马兰奇的去世,使世界体育失去了一位伟大的领袖,中国人民失去了一位好朋友,而我也失去了一位亲密的朋友。

捷报体育联盟记者 许绍连

## »声音

我无法找到任何词语来形容奥林匹克家庭的哀思,我们失去了一位伟人,一位导师和一位朋友,他把毕生的精力和热情都献给了奥林匹克。

——国际奥委会主席罗格  
我对他的去世表示郑重的哀悼。他为现代奥林匹克运动做出了巨大贡献,可以说自从他担任国际奥委会主席之后,从经济上改变了奥林匹克运动的发展

——中国奥委会副主席于再清

## »生平

# 他的一生,传奇的一生

萨马兰奇,前国际奥林匹克委员会第七任主席,国际奥委会终身名誉主席。

## 热爱体育的萨马兰奇

萨马兰奇于1920年7月17日出生于西班牙巴塞罗那,毕业于德语学院和巴塞罗那高级商业研究院。他热爱体育运动,喜爱射击、拳击、足球和骑马等运动,还特别喜爱集邮。

萨马兰奇年轻时曾是一名冰球运动员,退役后担任过西班牙国家冰球队教练,并从1951年起任西班牙冰球联合会会长。

萨马兰奇与玛丽亚·特雷莎·萨利萨其斯在1955年结婚,婚后生下一个女儿和一个儿子,夫人在2000年9月逝世。萨马兰奇的儿子胡安·安东尼奥目前也是国际奥委会委员。

## 萨马兰奇的奥运生涯

萨马兰奇从1954年起任西班牙奥林匹克委员会委员,此后从1967-1970年开始担任西班牙奥委会主席。

1966年,萨马兰奇在罗马当选为国际奥委会委员,并在1974-1978年任国际奥委会副主席。

1980年7月16日(莫斯科奥运会期间),萨马兰奇当选为国际奥委会主席,1989年连任,1993年9月再次当选奥委会主席。

1997年9月4日,他再次连任国际奥委会主席。

1998年12月,盐湖城申办冬奥会贿赂丑闻爆发,萨马兰奇经历了信任危机。他带领国际奥委会迅速作出反应,开除了受贿的委员,制定奥委会委员不能参观竞选城市等一系列举措,使国际奥委会迅速走出

出危机。

1999年3月17日,在国际奥委会特别会议上,萨马兰奇在89名委员中获得了86张信任票,得到了绝对信任。

2001年7月16日,萨马兰奇在莫斯科举行的国际奥委会第112次全会上正式卸任,不再担任国际奥委会主席一职。1980年7月16日他在莫斯科当选,21年后在同一个地方卸任,给自己的国际奥委会主席生涯画上了一个完美的句号。

## 萨马兰奇的国际影响

萨马兰奇是国际体坛最有影响力的人物之一。在他担任国际奥委会主席期间,他成功地使奥运会开始了商业化运作并允许职业球员进入奥运会,使奥运会成为一个全人类的体育盛会。他通过出售电

视转播权和赞助权为国际奥委会赚取了120亿美元的资产。萨马兰奇是继顾拜旦之后对奥林匹克运动做出最伟大贡献的人。

1992年8月荣获第一届杰西·欧文斯国际奖。

1999年12月17日,获得由《奥林匹克杂志》评选的“世纪体育领导人”称号。

2000年8月2日,国际排联向他颁发了“国际排联金质奖章”,以奖励他为排球运动在世界各地的普及、沙滩排球成为奥运会项目以及越来越多的女性参与排球运动所做出的贡献。

2000年12月29日,被《中国体育报》评为20世纪体育十大杰出人物之一。

2001年1月5日,被德国奥委会期刊《国际体育》评为“20世纪体育名人”。  
新华